







# В БРАТСКИХ СТРАНАХ

ГДР

## ПОСВЯЩАЕТСЯ ГРУНДИГУ

**ПОСВЯЩАЕТСЯ** десятилетию со дня смерти Ганса Грундига. Из собрания графического кабинета. Скульптурные стоящие, саркастические гравюры на стенах залов Старого музея. Здесь показаны работы школы «Люди и звери» пластики к «Большому заявили» Франсуа Вийона. Собранные вместе, эти офорты производят потрясающее впечатление. Физически ощущаешь, как руки художника волами ненависти и сострадания, отчаяния и боли.

Как и всякое настоящее искусство, эти работы, сделанные три десятилетия назад, не потеряли своей художественной ценности и актуальности, время придало им лишь еще большую глубину. Они отвечают на вопрос, как мог родиться из немецкой земли фашизм, как нацистский народ допустил господство этой античеловеческой власти?

Ганс Грундиг отвечает на это своим работам с позиций коммунистической антифашистской.

Город офортов — лицо Ганса Грундига. Из собрания Государственного музея изобразительных искусств Германии. Столяры отирают зрительно страшный мир, где беззащитный девочка зажечено ублаждается открытыми, стоящими на задних ногах свиньями-людоедами (лист «Среди свиней»), где под запретом чувство товарищества (лист «Друзья»), где только бегством можно спастись

честь и свободу (лист «Богество»), где все жизненное пространство разгоражено репетиции застеклов.

В гравюрах Ганса Грундига живет сила гойеского сарказма, смыкающая маски благороднойости и изуродованного пороком лиц. Поразительно, как мог еще молодой художник (Грундиг во время работы над циклом «Звери и люди» было 33 года) достичь такого выразительного мастерства владением сарочной техникой офортов.

В 1926 году, когда Ганс Грундиг вступил в Коммунистическую партию, он уже принадлежал к Ассоциации революционных художников Германии и окончательно поставил свое искусство на службу пролетариату. В эпоху распространения коричневой чумы его гравюры говорили людям правду, будили чувства гражданственности и интернационализма. Цикл завершается листами с откровенными наставлениями и конкретными изображениями — «Вседом», «Гебельсовская пропаганда», «Империализм». И как логическое завершение цикла, разоблачающего фашистский строй, — гравюра «Война: забывшаяся барабан марширует по черной дороге в неизвестность».

Судьба художника-гражданина Ганса Грундига была трагичной: годы тюрем, концентрационный лагерь Заксенхаузен, тяжелая болезнь. Созданные после освобождения, как и выполненные три десятилетия назад, его работы и сегодня говорят со зрителем правдивым и мужественным языком. Они говорят против лицемерия, полноты и наслаждения.

С. РОЗЕН,  
наш корреспондент.

БЕРЛИН.

**Н**ТО ТАКИЕ БИЛЫ? Пожалуй, сейчас правильнее сказать «все привыкли что такое билы?». Поскольку на Западе это слово превратилось в имя нарицательное из-за биломанов, которая достигла гигантских размеров, стала на какой-то момент общественным бедствием, пересорвала масштабы реальности и осталась мифом, сказкой о современном «Золушке», где действуют и добрые короли, и злобные волшебники, и даже боги.

Четыре «Золушки» — Джордж Харрисон, Пол Маккартни, Джон Леннон и Ринго Стар. После ошеломляющего успеха своих первых песен они обнялись, плюнули, выпустили горы пластинок, свели с ума толпы подростков, вызвали к жизни сотни подиумных ансамблей, зарябали миллионы долларов и вернулись домой, в Великобританию, где их приветствовали и поздравляли королева. На глазах у миллиона поклонников выступили слезы умиления; до чего вот они, такие простые, такие симпатичные, добились столь высоких почетствий: вроде бы и тела наградили, и сидишь ты на телевизоре или слушаешь пластинки.

Вчера, вчера все начали быть далеко... О, вчера во вчера...

И спокойно у тебя на душе — в английской казне, говорят, пребывают влаги, а у тебя есть теплая новоизданные героя, которые всегда с тобой. Особенно если ты не очень-то склонен к чтению и не доверяешь всяkim там звучным бредням, которые пишутся для того, чтобы сбывать с толку нормальных людей. Гораздо интереснее услышать что-нибудь новенькое о своих кумирах — кто же является, и сколько комнат у него в квартире, и чем кончился тот скандал в Нью-Йорке, когда Джон неудачно вырвался про Иисуса Христа.

У обывателя обязательно должны быть идолы, которых он поклоняется, чей жизнью он живет, как если бы это была его жизнь.

**Н**О ВЕРНЕМСЯ к билам. Помалу, за последние пять лет не было на Западе более популярных исполнителей. Стол. Здесь нужно напомнить — не просто «дупоры», в скверноподиумных, ну что ли прошли такие, своих в доску, короче, тех, которые характеризуются новыми коммерческими, словесным языком — «пол-искусством», «пол-музыкой», «пол-мода». «Билы» — это редко, всем доступное. Так вот, билы в течение нескольких лет становились «богами» для деяния разговора. Он предложил им основать фирму «НЕМС» итогом, которая будет устраивать концерты и выпускать пластинки с их песнями — двадцать пять процентов от сбора — Эстейт, который, вспомнил — билы.

Вскоре пластинка «Радуй меня, радиу» вышла на первое место, и тогда билы поехали в свое первое турне по Англии. К 1962 году умагнитов поплыли: стал проявляться избирательный интерес тем, кто не достичь даже двадцати лет. Билы, наконец, вылезли в плене вымощенного конькобежца. Те качества, которые лет десять назад слушники были помехой, теперь оказались самыми что ни есть поддающимися. Действительно, парни из провинции, не профессионы, неотесенные, совсем еще дети — как это ново и необычно! Но все зазывали в первых песнях билы, похожих своим музикальным стилем на английские народные песни. А немудреные слова говорили о любви, надежде,

Первое турне по Англии прошло с успехом. Правда, крики и стонов еще не было слышно. Но вот билы выпустили четвертую пластинку «Она любит тебя», с которой начались повышенное увлечение стилем «чай-чай». К тому времени билы отрастали волосы, стали одеваться тоже с учетом того, чтобы быть не похожими на других. Лицервались, поддерживая престиж своих

## ПОЛЬША

### СОТРУДНИЧЕСТВО РАСПРОДЛЯЕТСЯ

#### СОФИЯ.

Почти месяц в Большом выставочном зале на улице Гурко размещалась часть знаменитой юбилейной экспозиции «Советское изобразительное искусство», созданной в честь полувековой годовщины Великого Октября.

Работы советских художников вызывали огромный интерес у жителей столицы Болгарии и любителей живописи, приехавших из других городов, чтобы познакомиться с художественным творчеством советских друзей.

Произведения изобразительного искусства относятся к тем счастливым сферам человеческого общества, которые не требуют перевода с одного языка на другой и вместе с тем рассказывают очень много о том народе и той стране, где они созданы.

Вот почему столица Болгарии и любители живописи, приехавшие из других городов, чтобы познакомиться с художественным творчеством советских друзей,

Варшаве подписан протокол о дополнительных мероприятиях и уточнениях к плану культурно-научного сотрудничества между СССР и ПНР на 1969 год. Протокол подписан главой советской делегации, членом коллегии МИД СССР Н. М. Лукиным, и главой польской делегации заместителем директора Департамента культурного и науч-

ного сотрудничества МИД ПНР Л. Войтна.

В результате состоявшемся с 27 по 29 ноября с. г. в Варшаве переговоров между представителями СССР и ПНР достигнута договоренность о том, что при осуществлении настоящего плана основное внимание будет уделено привлеканию в Советском Союзе 25 летних Польской Народной Республики, а также подготовке и проведению в ПНР мероприятий в

связи со 100-летием со дня рождения В. И. Ленина.

Подписанный протокол значительно расширяет и конкретизирует сотрудничество в области культуры и открыта выставка прикладного искусства польского народа.

На гастролях в Советский Союз, в частности, приедет Ансамбль песни и пляски Войска Польского, популярный ансамбль «Шлемян».

страдный ансамбль «Нам 25 лет», артисты театров «Младенцы» и «Провинция», цирковая группа. Будет проведен день польской культуры и открыта выставка прикладного искусства польского народа.

(ТАСС).

## БОЛГАРИЯ

### «НАМ ДОРОГО ВАШЕ ИСКУССТВО!»

Вот что сказали нашему корреспонденту представители болгарской творческой интеллигенции:

Краско Балес, писатель, заслуженный деятель культуры НРБ:

— Меня взволновала сила мастерства, разнообразие талантов советских художников и то, как

они решают проблемы нашего времени.

Большинство обладает своеобразным, ярко индивидуальным художественным почерком.

Доказательство тому «Добровольцы революции» М. Савицкого, монументальные фигуры красных латышских стрелков И. Зарина, «Покорители космоса» К. Мональского, «Моло-

дые строители» Н. Кормаева. Советские художники показали большое и глубоко идеальное искусство.

Ценко Лавренов, народный художник, один из крупнейших мастеров болгарской живописи:

— Выставка «Советское изобразительное искусство» разделила

границы наших представлений о современной советской живописи, показав нам богатство стиля, оригинальность цветовых решений, разнообразие фактур у различных художников. Мы увидели и молодое поколение живописцев, родившихся после Октября. Их работы доставляют огромное эстетическое наслаждение. Я не могу назвать их именами — мне пришло бы перенести почечек всех...

Н. ЗВЯГИНА.

## РУМЫНИЯ

### ГИМН ТРУДУ, РЕВОЛЮЦИИ

ние, учёба и, конечно, Ленин.

— Чем вы объясняете интерес румынской общественности к выставке советских художников с такими вопросами как народное единство, национальность и т. д.?

— Это интерес к выставке произведений советских художников в экспонируемых погодках социалистического направления.

И вот выставка произвела в Румынии настоящий фурор.

Искусство советских художников — заявил директор музея и памятников Государственного комитета по делам культуры и искусства СРР Василе Драгич — всегда обращалось к жизни, к обществу. Оно связано с жизненными переживаниями человека.

— Интерес к произведениям советских художников был

подготовлен тем признаком, которое запечатло в нашей стране советское искусство вообще... отметил академик П. Константинеску-Яиць.

Это первая выставка произведений советских живописцев в Румынии. Она наглядно показывает, что советские художники творят для народа, живут его жизнью.

Их работы являются выразителями передовых гуманистических идей.

— Это выставка, — отметил академик П. Константинеску-Яиць.

Длительная выставка мы стремились к достижению маленьких практическим целей, — говорит Дикон Лемон — и никогда не заглядывали в будущее. Надо было выпустить памятник, добиться первого места, сделать следующую, снять фильм и так далее в том же ряду. Мы никогда не думали о больших задачах, а просто выполняли то, что положено.

Актерская работа меня больше.

И вот выставка изменилась.

И вот выставка изменилась.